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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/05/2017) vom 13.07.2017 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Herr Arnold Lühr  
Herr Christian Lüken  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Klaus Stelck  
Herr Dieter Winkler  

Sachkundige/r 
Herr Jörg Matthies  

Gäste 
Herr Jürgen Cordts Gemeindevertreter 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Bianca Staske  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Horst Bünning fehlt entschuldigt 
Herr Ralf-Dieter Schletze fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-
keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 

 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-

ses vom 11.05.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Verkehrsführung "Rauher Berg und Damm"  
   
 7.   Umrüstung der Straßenbeleuchtung im Gemeindegebiet 

Schönberg auf LED-Beleuchtung - Antrag der CDU-Fraktion 
 

   
 8.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden Frau und 
Herr Tibus vom Seniorenbeirat, Herrn Bürgermeister Kokocinski, Herrn Matthies vom OEB 
und Frau Schmidt von der Presse. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 9 und 10 
werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
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Herr Haase meldet sich als Sprecher für die Anwohner des Rauhen Berges zu Wort und be-
richtet, dass sie aus dem Artikel der Kieler Nachrichten entnommen haben, das künftig der 
Verkehr in Richtung Ortsmitte über die Straße Rauher Berg geleitet werden soll. Herr Haase 
bittet die Maßnahme nochmals zu überprüfen, da die Gehwegs- und Fahrbahnbreite im 
Rauhen Berg zu schmal sind und eine nicht einsehbare Kurve vorhanden ist. Ortsfremde und 
Touristen  werden fehlgeleitet, da die Beschilderung nach Einkaufsmöglichkeiten fehlt. Teil-
weise wenden die Autofahrer an unmöglichen Stellen und gefährden somit  andere Ver-
kehrsteilnehmer. Um die Situation zu entschärfen, schlägt Herr Hasse vor, den Verkehr de-
zentral zu regeln und die Belastung gleichmäßig zu verteilen. Die Hinweisschilder auf Ein-
kaufsmöglichkeiten sollten in der Ostseestraße und Niederstraße ergänzt werden. Für die 
Straße am Rauhen Berg schlägt Herr Haase eine zeitlich begrenzte Tempo-30-Zone vor und 
für die Straße am Damm eine zeitlich begrenzte Tempo-30-Zone in den Sommermonaten. 
Ein Bewohner des Rauhen Berges fügt hinzu, dass in der Straße viele Kinder wohnen und 
die waghalsigen Wendemanöver die Kinder gefährden. Monika Fink gibt zu bedenken, dass 
im Rauhen Berg zu viele Verkehrsschilder stehen, die im Gesamtbild verwirrend wirken.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorgetragen werden, schließt der Vorsitzende die 
Einwohnerfragestunde.  
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

11.05.2017 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Herr Winkler bittet um Korrektur der Niederschrift, im TOP 7, hat nicht Herr Winkler das er-
höhte Verkehrsaufkommen bestätigt, sondern Herr Schimmer. Des Weiteren bittet Herr 
Winkler folgendes in die Niederschrift mit aufzunehmen: 
 
Im Rahmen der Diskussion über Maßnahmen zur Geschwindigkeitsreduzierung habe ich 
über die Situation in den 30 km/h-Zonen in Kalifornien berichtet. Speziell über die Straße 
Fernautal, auf der  weder die vorgeschriebene Geschwindigkeit noch die Vorfahrtregelung 
auch nur annähernd eingehalten werden. Eine private Messung hat ergeben, dass von 40 
gestoppten Fahrzeugen ein einziges die 30 km/h eingehalten hat. Alle anderen Fahrzeuge 
lagen weit darüber, bis zu 72 km/h. 
 
Weitere Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Bau- und Verkehrsausschuss in seiner letzten Sit-
zung Auftragsvergaben zur Straßensanierung und zur Erneuerung der Rechenanlage im 
Ortentwässerungsbetrieb beschlossen hat. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Verkehrsführung "Rauher Berg und Damm" 
 
Herr Ehlers führt in die Thematik ein und weist darauf hin, dass der gefasste Beschluss 
sechs Monate bestand hat. Da es sich um eine Landesstraße handelt, muss der Kreis dem 
Versetzen des Hinweisschildes zustimmen. Er regt an, die Verkehrssituation von einem ex-
ternen Büro beurteilen zu lassen und ein Verkehrskonzept  für den gesamten Ort zu beauf-
tragen. Herr Bürgermeister Kokocinski erläutert anhand einer Power Point Präsentation (An-
lage  zur Niederschrift) wie sich die  Wegeführung und Hinweisbeschilderung zurzeit für ei-
nen Autofahrer darstellt, der aus allen Richtungen in den Ort hineinfährt. Des Weiteren fügt 
Herr Kokocinski hinzu, dass mittlerweile vier Geschwindigkeitsmessgeräte angeschafft wur-
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den. Zunächst sollen zwei Geschwindigkeitsmessgeräte in den Straßen am Rauhen Berg 
und am Damm aufgestellt werden. Herr Cordts weist darauf hin, dass der Beschluss zwar 
Bestand hat, aber ergänzt werden kann und stellt folgenden Antrag: 
 
Das Hinweisschild „Ortsmitte“ soll auf der L 50 / 211 bis vor die Ausfahrt Kuhlenkamp ver-
setzt werden. 
 
Herr Lüken ist der Meinung dies sollte vorher von der Verkehrsaufsicht geprüft werden.  
 
Der Vorsitzende lässt über die Vertagung des Antrages abstimmen.    
 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag von Herrn Cordts, den Beschluss vom 11.05.2017 zu erweitern wird vertagt. 
  
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Umrüstung der Straßenbeleuchtung im Gemeindegebiet Schön-

berg auf LED-Beleuchtung - Antrag der CDU-Fraktion 
 
Der Vorsitzende fast den Antrag zusammen und bittet Herrn Lüken um weitere Erläuterun-
gen. Herr Stelck befürwortet den Antrag, da ca. 90.000,- € Energiekosten für die Straßenbe-
leuchtung anfallen. Herr Cordts schlägt vor, auch die Lichtzeichensignalanlagen umzurüsten. 
Herr Winkler möchte wissen, ob es bei der LED Beleuchtung auch eine gelbe, angenehmere 
Lichtfarbe gibt. Herr Kokocinski merkt an, dass der Ausschuss formal den Antrag an den 
Bürgermeister stellt, die Umsetzung von den Bauhofmitarbeitern und der Amtsverwaltung nur 
umgesetzt werden kann, wenn Kapazitäten frei sind.    
  
 
 
Beschluss: 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt eine Kostenermittlung auch unter Berücksichti-
gung von Fördergeldern, für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung und der Lichtzeichen-
signalanlagen im Gemeindegebiet Schönberg auf LED Beleuchtung zu erstellen. Die Verwal-
tung wird gebeten diesen Beschluss umzusetzen. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Bushaltestelle im Kuhlenkamp vor Penny fertiggestellt ist 
und die Bushaltestelle vor dem Kaufhaus Stolz nächste Woche fertig sein wird. Die Sanie-
rung des Buswartehäuschens vor dem Kaufhaus Stolz muss noch abgestimmt werden. 
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Weiter berichtet Herr Ehlers, dass die Telekom zurzeit viele Wege aufgerissen hat um Lei-
tungen zu verlegen. Die unterirdische Verlegung, wie beschlossen konnte nicht umgesetzt 
werden. Der Bürgermeister hat die Amtsverwaltung gebeten, keine weiteren Aufbruchzu-
stimmungen zu erteilen, bevor nicht die jetzigen Baustellen fertiggestellt sind.  
 
In der Zeit vom 24.07.2017 bis 28.07.2017 ist die Albert-Koch-Straße von der Einmündung 
Stakendorfer Tor bis zur Kreuzung Georg-Thorn-Straße gesperrt. 
 
In der Zeit vom 07.08.2017 bis 10.08.2017 ist die Albert-Koch-Straße bis zur Kreuzung Ost-
seestraße gesperrt. Die Sanierung der Bahnhofstraße (Große Mühlenstr. bis Ampel Edeka) 
erfolgt in den Herbstferien. 
 
Vier Geschwindigkeitsmessgeräte wurden angeschafft und werden in der nächsten Woche 
aufgestellt. 
 
Nachdem weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche 
Sitzung um 20:10 Uhr. Die Gäste verlassen den Sitzungssaal.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Peter Ehlers Bianca Staske Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor – 

 
 
 

gesehen: 
 

Peter A. Kokocinski 
-Bürgermeister- 
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